

جمعه سر نوشت ساز؛

# انتخابات، کرونا و یک لیست سیاه

جمعه‌ای که گذشت، سر نوشت ساز بود. سر نوشت بعضی‌ها را کرونا مشخص کرد. در حوزه‌های اخذ رأی سر نوشت نمایندگان مجلس یازدهم تعیین شد و گروه ویژه اقدام مالی نیز با قرار دادن ایران در لیست سیاه خود سر نوشتی تازه پیش پای اقتصاد ایران گذاشت.



محبوبه ولی

گروه ویژه اقدام مالی موسوم به FATF که اعلام کرده بود در پایان نشست شش روزه خود درباره ایران تصمیم‌گیری خواهد کرد در پیروزی بالاخره بعد از سه سال، ایران را مجدداً به لیست سیاه خود بازگرداند.

خبرگزاری رویترز نوشت: «دیده‌بان کار گروه ویژه اقدام مالی روز جمعه از قرار گرفتن ایران در لیست سیاه این گروه در پی عدم تصویب «تامین مالی تروریسم» در این کشور خبر داد.»

ساعتی پیشتر از اعلام رسمی این تصمیم از سوی گروه ویژه اقدام مالی نیز وزنامه وال استریت‌ژورنال در گزارشی نوشته بود که منابع آمریکایی گفته‌اند مقامات اروپایی به اطلاع وزارت خارجه آمریکا رسانده‌اند که کشورشان از اقدام کار گروه ویژه اقدام مالی مبنی بر اتخاذ اقدامات جدید علیه سیستم مالی ایران حمایت خواهد کرد.

**شرایط بدتر خواهد شد**

این خبر زمانی قابل استنادتر شد که مقامات دولتی نیز آن را تأیید کردند. محمود واعظی، رئیس دفتر رئیس جمهوری در حاشیه بازدید حسن

روحانی از ستاد انتخابات کشور درباره آن اظهار کرد: «بر اساس آنچه که تا الان به من اعلام شده، عملاً از تعلیقی که در آن قرار داشتیم خارج می‌شویم و به شرایطی که در گذشته بودیم بازمی‌گردیم و شرایط از آنچه امروز هست، بدتر می‌شود.»

او تأکید کرد که قرار گرفتن در این لیست سیاه آثار خود را در آینده نشان خواهد داد. واعظی توضیح داد: «وضعیت جدیدی که پیش خواهد آمد ممکن است فشار اندکی بر تلاش‌های دولت بگذارد؛ اما فشار اصلی زمانی ایجاد می‌شود که تحریم‌ها برداشته و روابط بانکی مابادنیار قرار می‌شود؛ وضعیتی که امروز رقم می‌خورد در آن روز خود را نشان خواهد داد. آن چه که دولت بر آن اصرار داشت این بود که ما نباید برای آیندگان تحریم جدیدی به وجود بیاوریم که محدودیت‌های جدیدی به همراه دارد.»

**بانک مرکزی خودش را آماده کرده است**

بدین ترتیب ایران به پیش از سال ۹۵ بازمی‌گردد که نامش در لیست سیاه این گروه مالی بود. تراکنش‌های مالی دیگر کشورها با ایران زیر ذره بین بیشتری قرار

می‌گیرد، هر گونه مبادله مالی با ایران به این کار گروه گزارش خواهد شد، به شرکت‌ها و بانک‌هایی که همچنان به دادوستد با ایران مشغول هستند، فشار بیشتری وارد می‌شود و از احداث شعبه جدید بانک‌های ایران در خارج و بالعکس ممنوعت به عمل خواهد آمد.

اثر روانی این تصمیم FATF، مشکل دیگری است که مهار آن چندان آسان نخواهد بود؛ به ویژه اثر آن روی قیمت ارز و طلا. عبدالناصر همتی، رئیس کل بانک مرکزی هفته گذشته در پی افزایش‌های مکرر قیمت ارز و ارتباط آن با نشست FATF، گفت: «بعید است که ایران وارد لیست سیاه FATF شود.»

دیروز امادری اعلام خبر تصمیم FATF برای قرار گرفتن در لیست سیاه، محمدباقر نوبخت، رئیس سازمان برنامه و بودجه به این‌ها گفت که بانک مرکزی خودش را برای هر شرایطی آماده کرده است.

او تأکید کرد: هر اتفاقی هم بیفتد ما خودمان را آماده می‌کنیم و کشور را اداره خواهیم کرد. خود ناصر همتی، رئیس کل بانک مرکزی نیز در واکنش به این تصمیم در



**واعظی با اشاره به قرار گرفتن ایران در لیست سیاه FATF: بر اساس آنچه که تا الان به من اعلام شده، عملاً از تعلیقی که در آن قرار داشتیم خارج می‌شویم و به شرایطی که در گذشته بودیم بازمی‌گردیم و شرایط بدتر می‌شود**

فضای مجازی نوشت: «عملکرد بانک مرکزی در طول یکسال گذشته این اطمینان خاطر را نزد مردم عزیز ایجاد کرده که چنین وقایعی مشکلی برای تجارت خارجی ایران و ثبات نرخ ارز ایجاد نخواهد کرد.»

**کرونا روز انتخابات به تهران رسید**

البته اینکه واقعا آنچه همتی ادعا کرده، صحت دارد یا نه، مورد تردید است. اما واقعیت این است که باین شرایط جدید کار برای اقتصاد ایران سخت‌تر خواهد شد و مجلس یازدهم نیز باید خود را برای دست و پنجه نرم کردن با

این چالش تازه آماده کند؛ مجلسی که دیروز انتخاباتش زیر سایه کرونا و لیست سیاه FATF برگزار شد.

در تمام حدود یک ماهی که از شیوع کرونا در چین و سرایت آن به دیگر کشورها می‌گذرد، خبری از مورد مبتلا در ایران نبود اما درست یک روز قبل از انتخابات، مرگ دو نفر در قم بر اثر ابتلا به ویروس کرونا از سوی مراجع رسمی تأیید شد و به دنبال آن ظهر دیروز وزارت بهداشت با اعلام تست مثبت چهار بیمار مشکوک در تهران، هفت مورد جدید در قم و دو مورد در رشت، تأیید کرد که شمار مبتلایان قطعی به ۱۸ نفر رسیده که چهار نفر از آنان فوت کردند.

البته این شمار مبتلایان قطعی است؛ قطعاً مبتلایان بسیاری هستند که هنوز کسی از آنها خبر ندارد و در روزهای آینده خود را نشان خواهند داد. به دنبال این سرعت شیوع، شهرداری تهران نیز خبر داد که ستاد مدیریت بحران را از روز جمعه، یعنی دیروز تشکیل می‌دهد؛ بدین ترتیب جمعه انتخاباتی ما، آغشته به کرونا شد.

در کنار تیرها و عکس‌های حضور مردم در انتخابات و شعب اخذ رأی، خبرها و تصاویر ضد عفونی کردن قطارهای مترو و اتوبوس‌ها، بستن ضریح حرم‌های زیارتی، گرانی ماسک و دستکش، آخرین آمار ابتلا به کرونا، توصیه‌های بهداشتی و دیگر اخبار مربوط به این ویروس مهلک خودنمایی می‌کرد و انتخابات را تحت الشعاع خود قرار می‌داد.

**کرونا و انگشت سبایه رنگی**

باین حال انتخابات یازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی و همچنین نخستین میان دوره‌ای پنجمین دوره مجلس خبرگان رهبری به رسم ادوار گذشته و البته با اندک تغییراتی برگزار شد تا سر نوشت مجلس آتی را مشخص کند؛ از ظرفیت‌ها و عوارض و قالیباف و حداد عادل گرفته تا آیت‌الله جنتی و فرمانده جدید نیروی قدس و اعضای بیت‌بنیانگذار جمهوری اسلامی.

حتی محمدرضا خاتمی، رئیس دولت اصلاحات که معمولاً در خبرگزاری‌ها ممنوع‌التصویر است و نامی هم از او برده نمی‌شود، دیروز رأی داد و خبرگزاری تسنیم با انتشار تصویری از او نوشت: «سید محمد خاتمی در انتخابات شرکت کرد.»

از تغییرات این دوره انتخابات، برداشتن الزام درج اثر انگشت روی برگه رأی بود که ظاهر اثری بود که کرونا روی انتخابات گذاشت. انطوری که جمال عرف، رئیس ستاد انتخابات کشور به خبرنگاران گفت، صبح دیروز وزارت بهداشت نامه‌ای به ستاد انتخابات

**باقرار گرفتن در لیست سیاه FATF، تراکنش‌های مالی دیگر کشورها با ایران زیر ذره بین بیشتری قرار می‌گیرد، به شرکت‌ها و بانک‌هایی که همچنان به دادوستد با ایران مشغول هستند، فشار بیشتری وارد می‌شود و از احداث شعبه جدید بانک‌های ایران در خارج و بالعکس ممنوعت به عمل خواهد آمد**

کشور نوشته و طی آن اعلام کرده که به منظور رعایت پروتکل‌های بهداشتی بیماری‌های واگیردار و جلوگیری از انتشار ویروس کرونا، بهتر است این مسئله رعایت شود.

سیداسماعیل موسوی، دبیر ستاد انتخابات کشور اما درباره برداشتن این الزام به این‌ها گفت: «وقتی کد ملی افراد در سامانه ثبت می‌شود ضرورتی به گرفتن اثر انگشت افراد وجود ندارد؛ به این منظور گرفتن اثر انگشت را به عنوان یک امر اختیاری در اختیار اعضای شعبه و نمایندگان فرماندار قرار دادیم که افراد در صورت تمایل اثر انگشت خود را ثبت کنند.»

به هر ترتیب عدم الزام رنگین کردن انگشت سبایه به خاطر جلوگیری از انتشار کرونا باشد یا به هر دلیل دیگری، برای اولین بار در انتخابات دیروز عملی شد و مردم در شرایطی بعد از چهار سال مجدداً پای صندوق‌های رأی رفت که در این مدت اتفاقات و وقایع بسیاری را از سر گذرانده‌اند.

**نتیجه انتخابات تا فردا اعلام می‌شود**

مطابق اعلام وزارت کشور در این دوره از انتخابات ۵۷ میلیون و ۹۱۸ هزار و ۱۵۹ نفر واجد شرایط رأی دادن و ۲ میلیون و ۹۳۱ هزار و ۷۶۶ نفر رأی اولی هستند. جمال عرف رئیس ستاد انتخابات کشور حوالی ساعت ۱۵ دیروز اعلام کرد که تا این زمان (ساعت ۱۵ روز جمعه) ۱۱ میلیون نفر در انتخابات شرکت کرده‌اند.

او پیشتر درباره زمان اعلام نتایج انتخابات نیز عنوان کرده بود که نتیجه انتخابات تا روز یکشنبه اعلام خواهد شد. حال باید منتظر ماند و دید که آن مشارکت ۱۱ میلیونی تا بعد از ظهر دیروز در آخرین لحظه اخذ رأی به چه عددی رسیده و در نهایت چه کسانی راهی پارلمان یازدهم خواهند شد. علاوه بر آن باید منتظر ماند و دید که اوضاع اقتصاد و سلامت پس از لیست سیاه و کرونا چگونه پیش خواهد رفت!

روى موج کوتاه

**تحریم در شب انتخابات**

به گزارش عصر ایران به نقل از خبرگزاری آسوشیتدپرس، برایان هوک، نماینده ویژه وزارت خارجه آمریکا در امور ایران روز پنجشنبه با برگزاری یک نشست خبری در وزارت خارجه آمریکا در واشنگتن با ادعای اینکه انتخابات ایران نمایشی است و از سوی شورای نگهبان مهندسی می‌شود، از تحریم احمد جنتی و ۴ عضو دیگر شورای نگهبان (شیخ محمد یزدی، عباسعلی کدخدایی، سیماک رهپیک و محمدحسن صادقی مقدم) از سوی وزارت خارجه ادعای آمریکا خبر داد. هوک در توجیه تحریم ۵ عضو شورای نگهبان مدعی شد این افراد مردم ایران را از حق انتخاب آزاد و منصفانه محروم می‌کنند.

**واکنش آیت‌الله جنتی به تحریم شدنش:**

**آمریکا خراست**

آیت‌الله جنتی، دبیر شورای نگهبان با حضور در ستاد مرکزی نظارت بر انتخابات در جمع خبرنگاران درباره تحریم خود و ۴ عضو شورای نگهبان به کنایه گفت: «بله ما را تحریم کردند؛ من دارم به این فکر می‌کنم این همه پول‌هایی ما که در صندوق‌های آمریکایی‌ریزیم را چکار کنیم! این همه در بانک‌های آمریکا پول ریختیم حالا نمی‌شود آنها را برداشت کنیم. بعد هم نمی‌توانیم آنجا به جشن کریسمس برویم و شرکت کنیم! واقعا خرید ارثی نیست این اقا باید یک آرم خرید در پیشانی‌ش بزنند تا هر کس می‌آید ببیند که این خراست! من نمی‌فهمم چه فکری می‌کنند؟ آخر ما چه ضرری از این تحریم می‌کنیم؟»

چین:

**به همکاری با ایران برای مقابله با کرونا ادامه می‌دهیم**

به گزارش ایسنا به نقل از سایت وزارت خارجه چین، گنگ شوانگ، سخنگوی وزارت خارجه چین روز جمعه در کنفرانسی خبری گفت: ایران و چین قاطعانه در کنار یکدیگر با این بیماری در نبرد هستند. دولت و مردم ایران کمک‌ها و حمایت‌های باارزشی را نسبت به چین ارائه داشتند. محمد جواد ظریف نیز اولین وزیر امور خارجه‌ای بود که به طور عمومی از چین حمایت کرد. چین به همکاری، هماهنگی و ارتباط نزدیک خود با ایران ادامه می‌دهد تا هر چه زودتر با این ویروس مسری مقابله کنیم و مردم هر دو کشور را در سلامت کامل نگه داریم.

**فرماندار ویژه خرمشهر خبر داد:**

**عراق مرز شلمچه را بست**

معاون استاندار و فرماندار ویژه خرمشهر از بسته شدن مرز شلمچه خبر داد و گفت: مرز تجاری شلمچه باز است و هیچ گونه مشکلی برای انجام فعالیت‌های تجاری در این گذرگاه مرزی وجود ندارد اما تردد اتباع عراقی و زائران عتبات عالیات از مرز شلمچه تا اطلاع ثانوی ممنوع اعلام شده است. وی افزود: بستن شدن مرز شلمچه با تصمیم دولت مرکزی عراق صورت گرفته است و این موضوع ربطی به برگزاری انتخابات مجلس شورای اسلامی ندارد.

**دستگیری تعدادی از عوامل خرید و فروش رأی**

به گزارش ایرنا، محمدناصر زندی، فرماندار چالوس عصر جمعه با تأیید دستگیری تعدادی از عوامل خرید و فروش رأی مردمی در این شهرستان، گفت: این افراد که غیر بومی هستند به اتهام دادن رأی به نامزدی خاص در بخش مرزن‌آباد از توابع این شهرستان بازداشت شدند. وی افزود: طبق گزارش‌های رسیده از دادگاه مرزن‌آباد سرنشینان این خودروها علاوه بر رأی دادن به نامزدهای خاص، همچنین ماموریت خرید و فروش رأی مردم را هم داشتند که خوشبختانه با پیگیری دستگاه قضایی و مسئولان امنیتی و انتظامی شناسایی و دستگیری شدند.

استریت تایمز:

**مجلس جدید، تغییری در روابط ایران و آمریکا ایجاد نمی‌کند**

پایگاه خبری «استریت تایمز» طی گزارشی، انتخابات مجلس در ایران را بازتاب داد. در این گزارش آمده است که حضور پر شور مردم در انتخابات به حکمیت در ایران کمک می‌کند تا قدرت خود را مستحکم کند. استریت تایمز در ادامه نوشت که با توجه به ترکیب احتمالی پارلمان آینده، انتظار نمی‌رود که مجلس جدید تغییری در روابط ایران و آمریکا ایجاد کند.



خدمات ممکن را در حیطة وظایف خطیر، حساس و توأم با صعوبت خویش، منطبق بر اصول و استانداردهای علمی به مردم عزیز کشورمان ارائه نمایند.»

این ماده نیز مصوب شده است؛ هیچ‌یک از داوطلبان نمایندگی نمی‌توانند در بیش از یک حوزه انتخابیه خود را نامزد کنند، در غیر این صورت نامزدی آنها کلاً باطل و از شرکت در انتخابات آن دوره مجلس محروم می‌شوند.

در تبصره سوم ماده ۹ قانون نیز تصریح شده که وزارت کشور با هماهنگی شورای نگهبان زمان انجام مرحله دوم انتخابات را ظرف مدت یک ماه پس از اعلام نتیجه مرحله اول و تأیید صحت انتخابات توسط شورای نگهبان، تعیین و اعلام خواهد کرد. بر اساس قانون انتخابات مجلس، تمامی رأی‌دهندگان مرحله دوم منحصر آدر حوزه انتخابیه‌ای که در مرحله اول انتخابات رأی داده‌اند، شرکت خواهند کرد و کسانی که در مرحله اول هیچ‌یک از حوزه‌های انتخابیه‌ای نداشته باشند در مرحله دوم انتخابات نمی‌توانند شرکت کنند.

## نامه منتشر شده درباره حوادث آبان جعلی است

کشورمان در تشییع باشکوه سردار شهید سپهبد حاج قاسم سلیمانی و راهپیمایی عظیم ۲۲ بهمن امسال و تلاش آنان برای بهره‌گیری از هر شیوه‌ای جهت القای شبهه در اذهان و انتشار اخبار مجعول به منظور کاستن از شور و نشاط عمومی جهت حضور در انتخابات پیش رو می‌داند.

در پایان مجدداً یادآور می‌شود فرزندان پر تلاش ایران عزیز در سازمان پزشکی قانونی کشور همواره تلاش داشته و دارند تا بهترین

اداره کل روابط عمومی و امور بین‌الملل سازمان پزشکی قانونی کشور اعلام کرد: پیرو انتشار نامه جعلی منتسب به این سازمان در شبکه‌های اجتماعی که ضمن ایرادات متعدد و فاحش ظاهری، دارای اشکالات متعدد در شیوه نگارش اداری بوده و بیانگر عدم آشنایی ابتدایی جاعلان از نحوه مکاتبات اداری می‌باشد به اطلاع می‌رساند مطالب مطرح شده در نامه جعلی مذکور نیز به کلی کذب می‌باشد. به گزارش «خبرگزاری‌ها»، در ادامه



شرایط و چگونگی دو مرحله‌ای شدن انتخابات مجلس شورای اسلامی در آخرین اصلاحیه قانون انتخابات مجلس تصریح شده است. به گزارش فارس، بر اساس تصمیم هیأت اجرایی انتخابات، دور دوم انتخابات دوره یازدهم ۲۹ فروردین ماه ۹۹ برگزار می‌شود. بر اساس آخرین اصلاح قانون انتخابات

## در چه شرایطی انتخابات به مرحله دوم کشیده می‌شود؟

مجلس شورای اسلامی که خردادماه سال ۹۵ به تصویب رسید، ماده ۹ و ۱۰ قانون که در مورد شرایطی هستند که منجر به کشیده شدن انتخابات به دور دوم می‌شود، اصلاح شد و امسال اولین دوره است که این قانون اجرایی خواهد شد. طبق این قانون، در انتخابات مجلس شورای اسلامی فرد منتخب در مرحله اول انتخابات باید حداقل ۲۰ درصد کل آراء را کسب کند و انتخاب در مرحله دوم و همچنین انتخابات میان‌دوره‌ای با کسب اکثریت نسبی به هر میزان است. همچنین بر اساس ماده ۹ این قانون، چنانچه در مرحله اول برای یک یا چند نفر از داوطلبان حداقل یک پنجم آراء حاصل نشود، انتخابات دو مرحله‌ای

خواهد شد. بدین معنی که از بین نامزدهایی که حداقل یک پنجم آراء را در مرحله اول بدست نیاوردند، فقط به تعداد دوبرابر نمایندگان مورد نیاز از بین کسانی که بیشترین آراء را در مرحله اول داشته‌اند، در انتخابات مرحله دوم شرکت می‌کنند و در صورتی که تعداد نامزدهای باقی‌مانده، کمتر از دوبرابر باشد، تمام آنان در مرحله دوم انتخابات شرکت خواهند کرد. بر اساس تبصره یک این ماده، اگر تعداد نامزدهای باقیمانده مساوی یا کمتر از نمایندگان مورد نیاز باشد، انتخابات مرحله دوم انجام نخواهد شد و نامزد با نامزدهای مذکور با همان تعداد آراء مکتسبه در مرحله اول به مجلس راه می‌یابند. در تبصره دوم